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Kálvin szava a mához*
Barth Péter madeswil i (Bern-kanton, 

Svájc) református lelkipásztornak a Kálvin 
műveinek általa gondozott szemelvényes új 
kiadása nemrég megjelent első kötetéhez írott 
előszavát közöljük az alábbiakban. Ez az elő­
szó messze kiemelkedik a hasonló írásművek 
sablonjából s tulajdonképen egy nagyszerű, 
tömör programmirata a református theologia 
és élet amaz Ígéretekkel teljes megújhodásának, 
amelyen maga Barth Péter, testvérével, a világ­
hírre emelkedett mély és eredeti Károlylyal, 
továbbá a két Brunner, Grob, Thurneysen, 
Gogarten s még néhány kitűnő ifjabb theologus 
oly hatalmas tudással és oly merész lendülettel 
munkálkodik néhány év óta. R. J.

Kálvin ftnívei egy szemelvényes új kiadásának 
a terve abból a felismerésből fakadt, hogy egy 
ilyen kiadás a mai evangéliumi keresztyénségnek 
szükséges és fontos szolgálatot tehet. Mai korunk 
evangéliumi keresztyénségének az az egész erőtlen­
sége és szétszakgatottsága, amelyről olyan sokan 
panaszkodnak, a legmélyebben tekintve onnan ered, 
hogy a legszélsőségesebb mértékben elhomályosúlt 
előttünk Isten igéje és megbízása, amelyek vala­
mikor életre hívták a mi egyházunkat. Igaz ugyan, 
hogy a lezúgott világháború után fölébredt annak 
a komoly akarása, hogy a világ evangéliumi egy­
házait testvéri szellemben egyesítsék közös fel­
adatuknak betöltésére. Sőt még a tölünk több mint 
egy évezred óta elváltán élő régi keleti keresztyén 
egyházakat is bevonták abba a nagy egyházi gyüle­
kezetbe, amely a múlt év folyamán Stockholmban 
összejött a végből, hogy ők is egyek legyenek 
velünk. Csak a romai egyház akar kifejezetten meg­
maradni a maga schismájában. Azonban bármily 
dicséretesek is mindezen egységtörekvések, az egy­
házak egységéhez mindaddig hiányzik a szükséges 
igazság és erő, amig ez a egység nem az Isten 
igéje közös megértésére és az alatt való közös 
meghajlásra van alapozva. Ámde, a mi erőtlen­
ségünknek és szétszakgatottságunknak egyik fő­
forrása épen itt tetszik meg abban, hogy mi mai 
emberek sokkal jobban szeretjük megmakacsolni 
magunkat a mi saját zűrzavaros érzéseinkben arról, 
amit jónak és isteninek tartunk, ahelyett, hogy a 
legjobban megfeszített figyelemmel saját magunkon 
túímenőleg arra figyelnénk, hogy mit mond a mi

meghomályosodott lelkiismeretünknek Isten. A Krisz­
tus egyháza teljességgel az Isten kijelentésétől van 
függésben, az Ö igéjétől, amelyet Ö mindnyájunk­
hoz közösen üzen. Csak egyedül az Isten atyai 
megnyilatkozása, az Ö törvénye, az Ö ígérete ad 
nekünk világosságot és kötöz össze bennünket egy 
hitben és egy engedelmességben és emel föl egy­
azon reménységre. Ez az egyházaknak a funda- 
mentoma, nem pedig a mi hiányos szeretetmunkáink. 
nem iinnepies, mystikus istentiszteletek, nem mélv- 
értelmü specuiatiók. Istennek a Szentírásban ön­
magáról szóló bizonyságtétele és a mi meghajlásunk 
az 0 ítélete és az Ö kegyelme alatt, ez kell, hogy 
minden mi útjainknak kiindúló pontja legyen és 
egyedül ez alapozhatja meg közös munkára való 
egyesülésünket. Az evangélium egyházainak min­
denek előtt azzal kell tehát tisztába jönniök. hogy 
minek a világban való képviseletét tűzte ki eléjük 
feladatúi az Isten.

Ennélfogva indíttatva érezzük magunkat arra, 
hogy újra a legnagyobb figyelemmel odaüljünk a 
reformátorok lábaihoz, akik tudtak határozottan 
beszélni Istennek az igéjéről és a megbízásáról. 
Nem azért tesszük ezt, hogy őket az Isten helyére 
tegyük, hanem azért, hogy ők bennünket az Isten 
megismerésére megtanítsanak. Különösen gyümöl­
csöző pedig a mi nemzedékünk számára az, hogyha 
újra fölfigyel a Kálvin János szavára. Hiszen őneki 
adatott az meg, hogy a történelem egy döntő 
pontján necsak folytassa elődeinek, Luthernek és 
Zwinglinek a művét, hanem egyszersmind mintegy 
összegezve azoknak ismereteit és életművét, a leg­
körültekintőbb összefoglalásban világítsa meg az 
Isten igéjének tudományát, érvényt szerezzen annak 
és védelmezze azt. Abban az időben, amikor a 
katholikus ellenreformáció dagálya kelőben volt és 
az evangéliumi egyházak gerincét aggodalmaskodás, 
bizonytalanság és engedékenység őrölte, a Kálvin 
iskolájában a protestantizmusnak egy új, kemény, 
ellenállásra és támadásra egyaránt képes typusa 
növekedett fel. A Kálvin sajátos szolgálata eredeti 
szándékának megfelelően a fiatal evangéliumi egy­
házak összességének megszilárdítására és egyesíté­
sére irányúit. Hogyha az ő intő és óvó szavát akkor 
és a következő időkben nem hallgatták meg és 
nem értették meg az evangélium egész táborában
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— vájjon ma mindössze átmeneti félreértésnek 
fogjuk fölismerni ezt a végzetes vonakodást"? Kálvin 
hagyatékát bizony ma méltán lehet újra odakínálni 
a reformáció talaján felnőtt egy evangéliumi egy­
háznak. egy evangéliumi keresztyénségnek — bár­
csak azt is mondhatnék, hogy: a Krisztus osztatlan 
anyaszentegyházának!

A Kálvin theologiája azért jelentett akkor és 
azért jelent ma is az egységre való jogosúlt föl­
hívást, mert maga nem egveb. mint szigorú fölhívás 
a tárgyhoz való térésre. Kálvin radikálisan véghez 
vitte a régi, népeket átfogó római egyházzal való 
szakítást és ezt a szakítást számtalan egyénnek 
odatette a lelkiismeretére egyszerűen azért, mert 
ez az egyház eltért attól az igazságtól, amelyet 
valamikor ajándékba kapott. Azzal a gonddal és 
élességgel, amely azoknak a terhes kötelessége 
szokott” lenni, akiknek a keresztvénségben őrállói 
elhívatásuk van. fáradhatatlanúl harcol Kálvin az 
igazságnak minden meghamisítása ellen ott is, ahol 
a” tévelygést magának az evangéliumi tábornak 
leghíresebb nevei ékesítik. Másrészről viszont meg 
csodálatra méltóan tágkeblű és elnéző mindenütt, 
ahol csak. legalább is a fődolgokban, megtalálja 
az isteni ige fényének való önalávetést. Azonban 
rendíthetetlenül megáll ama megismerése mellett, 
hogy az egyház alája van vetve az Isten kijelentett, 
szent és kegyelmes akaratának. A reformáció ko­
rának irodalmi hagyatékával s az abból levonható 
tényállással szemben zátonyra jut minden kísérlet, 
amely úgy akarja a reformációt feltüntetni, mint 
a snbjeciív lelkiismeret paizsra emelését. Eden- 
kezöleg. a reformáció abban a megismerésben 
gyökerezik — amely megismerést a maga elvi 
jelentőségében a református theoiogia derített 
fényre — hogy a Szentírásban maga Isten beszél, 
minden más tényező háttérbe tolva és a Szentlélek 
által önönmagáról téve bizonyságot. Innen kapja 
mer a maga normáját a mi közösségi életünk, 
innen ragyog föl az isteni ígéret a mi életünk felett.

Ezt a tényt jelentőségében nem csökkenti az 
a körülmény, hogy ennek a ténynek az elismerését 
az egyház vitte végbe azáltal, hogy annak idején 
felállította a bibliai íratok kánonát. Mert a Biblia 
nem az egyház kegyelméből szentírás, ahogyan azt 
a katolikusok képzelik, hanem az óegyház ama 
cselekedetével az igazságnak adó t tisztességet és 
önmagát elvileg alája rendelte az Isten amaz 
igéjének, amelyről a Szentírás tesz bizonyságot. 
De igazság szerint nem homályosíthatják el ama 
tényt azok a bőséges történelmi ismeretek sem. 
amelyekhez a mi nemzedékünk a Bibliának alapos 
archeológiái, irodalmi és vallástörténeti átkutatása 
folytán jutott. Sem a római egyháznak, sok száza­
dos hagyományára támaszkodó, tanítói hivatala, 
sem pedig az önmagával megelégelt emberi ész 
nem mérközhetik Istennel, amikor Ö maga meg­
szólal. Érinthetetlenül fennáll az a tény, hogy a 
Szentírásban Istennek lelke, bölcsessége és kegyelme 
te-z bizonyságot önmagáról a világgal szemben 
absolut fölénnyel és mértékadó tekintéllyel.

A reformáció egyházainak a fundamentoma 
épen ez a megismerés: itt az Isten beszél, itt

maga az Isten állítja föl az igazságot. Ezek az 
egyházak ennek a megismerésnek a világosságával, 
illetőleg elhomályosodásával állanak, vagy esnek.
Kálvin ugyan eléggé humanista ahhoz, hogy a maga 
egész méltóságában és erejében Isten adománya­
ként becsülje meg a Ratiot, ámde azt is látja, 
hogy az embernek az elbukása következtében épen 
az”eszünk használata is súlyosan megszenvedett. 
Ennek következtében önerőnkből nem vagyunk 
képesek eljutni az Isten megismerésére, annál 
kevésbbé az Isten iránt való engedelmességre. A mi 
huszadik századunk rettenetes mértékben ott látja 
maga előtt a maga isteni eredetétől elszakadt, 
tisztán emberi morális és tudományos észnek ál 
datlan működését. Tehát nem más, mint az alázatos 
tárgyiasság aktusa kívántatik tőlünk akkor, amikor 
a református theoiogia arra hív föl bennünket, 
hogy fogadjuk el Istennek a Szentírásban önnön­
magáról” adott bizonyságtételét s hajoljunk meg az 
Ö itt kinvilatkoztatott szent akarata és meg nem 
érdemelt irgalmassága, törvényei és ígéretei, teremtő 
hatalma és világkormányzása alatt.

Minthogy a kálvinista theoiogia semmi más 
nem akar lenni, mint bibliai theoiogia, ennélfogva 
igazában odaállítja az embert az Isten e.é. Ezáltal 
láthatóvá válik az a szakadék, mely az embert az 
Istentől elválasztja. Föltárul a mi létünknek, ma­
gasságainak épúgv, mint mélységeinek igazságtalan 
és kérdéses volta és leálcáztatik az önnön csele­
kedeteiben bizakodó ember vakmerősége. A mi 
egész létünk szentségtelen volta fölött elhangzik az 
ítélet. Ámde ekkor aztán isteni kiválasztás követ­
keztében fölhangzik hozzánk a megfoghatatlanul 
szentséges isteni irgalomnak hívó szava is, amely- 
minket hitre és engedelmességre ebreszt föl és 
egy olyan közösséget teremt, amely elkötelezve 
tudja magát az Isten szolgálatára. Mint Isten gyer­
mekei bátortalanúl tesszük meg az első lépéseket, 
de azután napról-napra növekszünk bensőleg, 
állandóan szemünk előtt tartjuk azt a distantiát, 
amelv a Teremtő és teremtménye között mara­
dandóan fennáll, távol tartjuk magunktól egyéni, 
vagy szociális perfectionista illúziók lehetőségét: 
így vagyunk elhivatva az idegenben való szolgálatra, 
harcra és zarándokságra. Isten nevének megdicsöité- 
sére gyengeség, bűn és halál közepette, ámde 
örvendő átpillantással a halottak föltámadásában 
bekövetkezendő tökéletességre.

Annak idején egy kemény, viharálló nemzedék- 
növekedett föl a kálvini bibliaismeret iskolájában. 
Olyan egyházak jöttek létre, amelyek ebben a közös 
megismerésben gyökereztek és fundamentomuknak 
Istennek hozzájuk szóló elhívását tekintették. Egy 
olyan üzenet hordozóinak tudták magukat, amely 
nem a saját vélekedésükből fakadt, hanem reájuk 
bízatott és engedelmességre és szolgálatra érezték 
magukat elkötelezve megbízójuk iránt. Nincs kétség 
abban, hogy a protestantizmus manapság a leg- 
messzebbmenöleg elveszítette még a visszaemlé­
kezést is a maga eredeti jellemére. Ennélfogva a 
jelen helyzet sürgető parancsa az, hogy a refor­
máció szellemét, különösen pedig a szilárd kálvini 
Isten-ismeretet megint megszólaltassuk önmagunk-
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A mai Genf, a mai káívínízmus.

miuucumudi, ciitizaiuäaii Kegyeimeunez terve, 
1 éged kérünk : jöjj segítségül nekünk nyomo­
rúságunkban. Irgalmazz nekünk, jó Isten, ir­
galmas Alva és bocsásd meg a mi vétkeinket

A vasárnapi istentisztelet.

A lelkész kathedrai szolgálatára vonatko-
Jézus Krisztus, a Te Fiad, a mi Megváltónk sze­
relme által. Add nekünk s müveid bennünk 
állandóan a Te Szent Lelked kedveimét, avép-

kor, ha a lelkész, vagy inkább több parókia lel­
késze sorozatos istentiszteletet* tart egy tárgyról, 
pl. a Miatyánkról, a tízparancsolatról stb. Je­
lenleg a Miatyánkról tart egy ciklust öt lelkész 
a konfirmandusok s azok hozzátartozói szá­
mára. Ezen öt, vasárnapi délutáni istentisztelet 
ideje o óra 15 p. este. Ha a nagy ünnepek dél­
utánjain van is istentisztelet a főbb helyen levő, 
nagy (parókiák templomában, ezen istentiszte­
let prédikáció nélküli, ú. n. liturgikus isten­
tisztelet. Minden ünnep csak egy napig tart. 
karácsony másodnapján éppenúgy dolgoznak, 
mint bármely másik napon. A teljességhez az 
is hozzátartozik, hogy kötelező érvényű litur­
gia nincs. Az egyház nevében vett fogadalmak 
szövege kőtelező a lelkészre nézve csupán, bar 
azoknak megváltoztatását is eszközlheli a Con- 
sistorium előzetes beleegyezésével.

Jelen cikkemben ismertetni óhajtom a 
franciaországi s a genfi vasárnapi istentisztelet 
menetét. Az előbbit azért, mert abban több a 
kálvini elem. — I. A franciaországiak vasár­
napi istentiszteletének menete a következő : a 
pontos időben ( rendesen 10 órakor) a lelkész 
felmegy a katliedrába s így szól : „Testvéreim, 
hívjuk segítségül az Urat“. Erre a gyülekezet 
ielall s a lelkész folytatja : „A mi segedelmünk 
legyen az Űr nevében, aki teremtette az eget s 
a földe!“. Ezután a gyülekezet elénekeli a lel­
kes/. által jelzett éneket, minek végeztével a 
lelkész így szól : „Hallgassátok meg figyelem­
mel s tisztelettel az Űr tízparancsolatát“. A 
tízparancsolat felolvasását elvégezvén, így 
folytatja : „A törvény summája, mint Jézus 
Krisztus tanította, az evangéliumban a szeretet 
parancsolata“. A szeretet kettős parancsolatát 
evvel végzi: „Ezen két parancsolattól függ az 
egész törvény s a próféták“. A lelkész most 
bűnvallásra hívja fel a gyülekezetek mondván :

rendítve s mondjunk le róluk teljes szivünk 
szerint; add, hogy teremjük az igazság és 
szentség gyümölcseit, melyek legyenek kedve­
sek Te előtted Jézus Krisztus, a mi Urunk ál­
lal. Ámen. — Egy hasonló hangú, bűnbánó 
ének után a lelkész így szól : „Idézzük emléke­
zetünkbe, testvéreim, a bűnbánóknak, hívők­
nek a kegyelem által tett ígéreteket: „úgy sze­
rette Isten e világot, hogy az Ő egyszülött Fiát 
adta. hogy valaki hiszen Őbenne, el ne vesz- 
szen, hanem örökélete legyen“. „Az embernek 
Fia azért jött. hogy megkeresse, megmentse, 
ami elveszett“. „Meglazulván hit által, békessé­
günk van Istennel, a mi Urunk, Jézus Krisztus 
által. Ámen“. A lelkész így folytatja : „Valljuk 
meg a keresztyén hitet“. A „Hiszekegy“ elmon­
dását ének, maid a lelkész szabad, alkalom­
szerű imádsága követi. A textus felvétele s pré­
dikáció után ismét ének, majd nagy hálaadó, 
áldáskérő imádság következik, mely az „Úri 
imádságban“ végződik. Az ima után a lelkész 
az ároni áldáshoz még e szavakat fűzi: „Men­
jetek békében. Emlékezzetek szegény testvé­
reitekre. Az Úrnak békessége legyen Veletek, 
családotokkal, mostantól fogva mindörökké. 
Ámen. — II. A Hiszekegy kivételével már Géni­
ben is hallottam ezen módon lefolyt istentiszte­
letet. Gyakoribb azonban e következő menet:
I. Invocatio. 2. Ének. 3. Bibliaolvasás, a tíz pa­
rancsolat s a törvény summájának, a szeretet 
parancsolatának felolvasásával együtt. 4. Rövid 
orgonajáték. 5. Bünvallásra felhívás, bűnvalló 
imádság (teljesen az előbb közölt szöveg). 6. 
Ének. 7. Ä lelkész imádsága. 8. A szentírás ne­
hány textussal kapcsolatos verseinek, majd a 
textusnak felolvasása. 9. Prédikáció. 10. Ének.
II. Hálaadó, áldástkérő ima. 12. Ének. 13. Or­
gonajáték. mely alatt a gyülekezet szétoszlik.

A lelkész az egész istentisztelet alatt a szó-
1 estvéreim, jelenjünk meg mindnyájan az Úr széken van. Az orgonajáték alatt ül a kathedrá- 
eiött alázaios bűnbánatiak szívünkkel követvén ban levő széken. Némely, a gyülekezet állal 
e szavakat: Űr Isten, örökkévaló, mindenható ülve énekelt ének alatt szintén. Ő vezeti az 
Atya, mi beismerjük és megváltjuk a Te szent egész istentiszteletet, mindig jelezvén a követ- 
Felséged előtt, hogy mi szegény bűnösök va- kező mozzanatokat s felolvasván az éneklendö 
gyünk, a romlottságban szülöttek, hajlandók a zsoltár vagy dicséret első, vagy éneklésre jelzett
rosszra, magunkban képtelenek tenni a jót ; 
hogy mi áthágjuk naponként, különböző mó-

összes verseit. A franciák általában sokat éne­
kelnek s egy ének sok versét eléneklik, meg-
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lehetősen gyorsan, úgy. hogy az idegen alig 
búja szemével is követni a szöveget. Hogy 
eleinte velük tudjon énekelni az idegen, kivált 
egy lassú énekléshez hozzászokott magvav, ar­
ról szó sem lehet. Az imák egy részel ülve, más- 
reszet allva követi a gyülekezet. A bibliaolva­
sást mindig ülve hallgatják a hívek.

Di'. Illyés Endre.

JEcfyház

A kánonszerü egyházíátogatás.
botiszteletü és Nagyméltóságú 

Közgyűlés.
4Öh 410 4423. sz. cgyházker. határozattal 

alulírottak azon megbízást vettük, hogy a kánon- 
szerű egyháziátogalá módjára, intézésére vonat­
kozásban — s ilietve az egyházkor, jegyzőkönyv 
formáját, kérdőpontjait illetőleg javaslatot készít­
sünk. Minthogy pedig a legutóbbi átmeneti évek 
nem látszottak alkalmasoknak arra. hogy az eddigi 
egyházker. módszeren gyökeresebb változtatást vi­
gyen keresztül egyházkerületünk, vonatkozó javas­
lattételünk szándékunk szerint maradt el mind­
eddig. A 446—1925. sz. egyházker. határozattal 
azonban megsürgettettünk javaslatunk beterjesztése 
iránt, van szerencsénk tehát bizottsági munkála­
tunkat előterjeszteni:

Az egyházlátogatás apostoli eredetű. Pál apos­
tol meglátogatja azokon a helyeken lakó keresz­
tyéneket. hol már ő előzőleg fundálta a kér. gyü­
lekezetei.

hzt tudva, szinte érthetetlen, hogy a külföldi 
l't’ot. országok némelyikében nincs egyházlátogató 
(pl. Scinveicban. Skóciában). Minden egyházközség 
— úgy szólva — maga-magát ellenőrzi, a meg­
felelő erre rendelt szervei által. Hazánkban — a 
Canones Ecciesiastiei per Synodum Komjáthinam 
editi 1626 meghagyja a Senioroknak, hogy éven­
ként teljesítsenek az egyházakban látogatást és ha 
„suam dioecesim perlustrare neglexerint, nisi forte 
morbó impediti (in quo casu aliquem suae juris­
diction! subjection emittere possunt) — mulasztá­
sukért felelősségre vonandók.

Nem szándékunk adni az egyházlátogatás tör­
ténetét. mely különben is tüzetesen foglaltatik 
Szuhay Benedek ide vonatkozó müvében. Inkább 
arra mutatunk rá. hogy mint minden intézmény, 
még olyan magas rendű és eredetű is, emberi ke­
zek közt deformálódik : úgy az egyházlátogatás is 
kopott, eredeti jelentőségétől valahogy eltávozott.

A hevesnagykunsági egyházmegye 1924 okt. 
22. gyűlésében esperes előterjesztésében (Jelentés 
az 192-1 folyamán teljesített egyház látogatásról) 
a következők foglaltatnak, mint az eszményszerű 
egyházlátogatás definíciója:

„Az 'egyházlátogatásnak nem az a lényegbe 
vágó tendenciája, hogy statisztikát gyűjtsön. Erre 
nem kelt személyes látogatás. Ezt posta utján is 
lehet végezni. Az egyházlátogatás célja egészen

más. Még ha a minden vonalon való ellenőrzést 
veszem is feladalául, akkor sem merítem ki az 
egyház látogatás célját. Az egyházlátogatásnak ünnep­
napnak kell lennie a gyülekezetben ! Tudja és érezze 
a gyülekezet, hogy az ő felsőbb hatósága gondol rá. 
Nem hagyja magára. Nemcsak rendeletéit, utasításait 
közli veie. hanem tevőlegesen belekapcsolódik éle­
tébe. Gondal, szeretettel, tanáccsal, jóindulattal, 
segítéssel. Valahogy olyan formán mint mikor a 
szülők meglátogatják szárnyra eresztett gyermekü­
ket. Mint azoknak családi ünnep a szülők látoga­
tása. telve szeretettel, bizalommal, olyan legyen a 
kánonszerü egyházlátogatás is. Egy bensőséges 
ünnep, melyhez szerető gondossággal készül látogató 
és látogatott egyaránt.“

Imé !
Ezekhez hozzá kapcsolom a mi bölcsünk, 

Andrássy Kálmán, felséges cikkének értelmét (Debr. 
I'iot. Lap XLVI. évf. 14. szám), „Például az espe­
res! vizitáció . . stb. Istentisztelet . . . Iskola élet 
vizsgálata. Ifj. vöröskereszt-munkára súlyt helyezés. 
Ifj- fiú- és leányegyletek működésének megfigye­
lése. Presbyterekkel hosszas időtöltés, azoknak 'ta­
nítása. esetleg velük étkezés. Hajh, mennyit lehet 
a lelkűkben adni. Végül: anyagi ügyek. „(Andrássy 
Kálmán cikkének minden betűje érték.jSzinte kérni 
szeretném, hogy kiki olvasa el újra!) *

Ezek után figyelembe véve a szép múltat s a 
zavaros s épen ezért nagy gondot és az eddiginél 
nagyobb munkát követelő jelent, javasuljuk, hogy 
egyházkerületünkben a kánonszerü egyházlátogatás 
így történjék: Tortk

esperes, biz. előadó.*
(Folyt, köv.)

Az egyházi fegyelem törvényjavas­
latáról.

A Debreceni Protestáns Lap március 31-iki 
száma közölte a felsőszabolcsi egyházmegye véle­
ménynyilvánítását. amelyet az én szerény előadásom 
alapján fogadott el a közgyűlés.

Az egyházmegyei határozatnak a törvényter­
vezet 9. íjához, illetve ebben a felebbezési jog 
módosítását indítványozó részhez a következő 
szerkesztői megjegyzés főzetett: „Az, hogy a fel­
sőbb bíróság megváltoztató ítélete ellen a megvál­
toztatott ítéletet kimondó bíróság felehbezhessen. 
egészen szokatlan eljárás volna“.

Legyen szabad ezen megjegyzéshez magyará­
zatul a következőket fűznöm: Magam is éreztem, 
hogy egészen szokatlan s a bírói eljárás általánosan 
ismert ügymenetével nehezen összeegyeztethető újí­
tás. Mégis javasoltam, — egyszerű opportunitásból. 
mert jobb megoldást nem tudok. A kiinduló pont 
az. hogy megadandónak vélem a súlyosbításért való 
felebbezési jogot is, mert az elsőfokon eljáró 
(egyházközségi bíróság) ismeri legjobban a vádlott 
előéletét, viszonyait és büntetésre méltó voltát. 
Ámde: ki gyakorolja a felebbezési? Egyházalkot-

A fentiek csupán a nevezett előadó munká­
lata. Bizottsági gyűlésben még nem tárgyaltuk.
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mányunkban az ügyészi intézmény nincs — mint­
hogy a dolog természeténél fogva "nem is lehet — 
úgy kiépítve, mint a polgári törvénykezésben. Az 
egyházközségi bíróságban ügyész egyáltalán nincs 
s a vádló rendszerint maga a lelkész, aki, amellett 
hogy lelkigondozó (tehát egy vádlottal szemben 
védő is), egyúttal a bíróságnak elnöke és az egy­
házi közigazgatásnak is feje. íme, mindez a polgári 
törvények és alkotmányszervezet szemszögéből 
nézve szokatlan — és mégis benne élünk, mert 
más megoldás nem volt!

Ennyit a felsőszabolcsi határozathoz. De egy­
ben legyen szabad felhasználnom az alkalmat, hogy 
a füzesgyarmati presbitérium ez ügyben hozott és 
ugyanakkor közölt határozatához is szóljak néhány 
szót. A presbitérium főleg a törvénytervezet 2. §-a. 
illetve a bűncselekményeket felsoroló rész egyes 
kitételei ellen emel kifogást. Tekintettel arra, hogy 
egyes bűncselekmények felsorolása, mások ki.'a- 
gyása még az „Ilyenek például“ szavak után is 
bizonytalanságra és helytelen törvénymagyarázatra 
adhat alkalmat, amit a törvényhozónak lehetőségig 
kerülni kell, másrészt a vétségek elbírálásánál 
különben is a magasabb cél érdekében mindig a 
legnagyobb egyéniesítést kell tanúsítani (nem tud­
nám pl. mulasztásbeli vétségek közé felvett lakó­
hely változtatás bejelentésének elmulasztását vét­
ségnek minősíteni egy évenként költözködő és 
tanulatlan gazdasági cselédnél), szerény vélemé­
nyem szerint helyesebb volna, úgy a mulasztásbeli, 
mint a cselekedetbeli vétségeknél az egyébként sem 
taxatív, tehát különös jelentőséggel nem bíró fel­
sorolást elhagyni s csak a különben precíz definí­
ciót tartani meg.

Dr. Vas Sándor,
egyházmegyei világi jegyző.

Iskola

Néhány szó a debreceni református 
leány nevelőintézet építéséről.

(A kerület tavaszi közgyűlése előtt.)

A „Debreceni Protestáns Lap“ már többször 
hirt adott arról, hogy a debreceni református leány- 
nevelőintézet nagyarányú fejlődébe és az ezzel 
összefüggő túlzsúfoltság halaszthatatlanná telte az 
intézet kibővítését. A debreceni református egyház 
presbitériuma is kimondotta az építkezés múlhatlan 
szükségességét és elfogadta az igazgatótanács javas­
latát, mely a jelenlegi egy emeletes épület frontjá­
nak két emeletessé fejlesztését és a szomszédos 
jobb- és baloldali telkek frontján szintén két eme­
letes épület építését javasolja. Az egyház erre a 
célra át is engedte a tulajdonát képező két telket 
(Kossuth-u. 31. és 35.), melyek a 33. szám alatti 
anyaépülettel együtt 60 méteres frontot adnak, 
ahol impozáns módon lehet kiképezni az új, illetve 
átalakított épület homlokzatát. A régi épületnek a 
modern paedagogia követelményei szerint való át­
alakítása szintén egyik része a nagy tervnek, mely­
nek elkészítésével az egyháztanács Sebestyén és

Tóth építészeket bízta meg, kik már sok minta­
szerű iskolát és középületet emeltek.

Az épület maga. 36 tantermével, előadó- és 
tornatermeivel, szer- és könyvtáraival 5—6 milliárd 
koronát, a felszerelés 2—3 millárdot igényel. Ezzel 
az anyagi erővel a debreceni egyház, mely egy­
előre két telket és egvmilliárd koronát szavazott 
meg, nem rendelkezik, de méltán reméli, hogy az 
illetékes tényezők hathatós anyagi támogatásukkal 
megkönnyítik célját, mellyel nemcsak Debrecen 
város, hanem a Tiszántúli egyházkerület érdekeit 
is szolgálja. Hiszen az iskola tanitónőképzöintézete 
neveli a Tiszántúli kerület tanítónőit, kiknek leg­
nagyobb része itt szerezte oklevelét. Lcánycimna- 
ziumában és polgári leányiskolájában s az ezekkel 
kapcsolatos internátusbán mely a szülői házat pótolja, 
az egyházkerületünkbe tartozó papok, tanítók és 
általában az intelligens középosztály leányainak 
száza; találnak meleg otthont.

Ezért fordulunk különös bizalommal és remény­
kedéssel a Tiszántúli egyházkerülethez azzal a 
kérelemmel, hogy c 100 éves leánynevelőintézet 
segítségére jönni ne késsenek! Elsőrendű refor­
mátus érdek, hogy iskolánk megtarthassa verseny- 
képességét más felekezelek mintaszerűen kibővített 
és felszerelt iskolái mellett, éppen most, a leány­
nevelés országos reformjának küszöbén, amely nem 
szabad, hogy minket felkészületlenül találjon, mert 
ha úgy talál, akkor kihull kezünkből a vezető- 
szerep s ha nem leszünk versenyképesek, akkor 
egyre többen fogják más felekezetek intézeteiben 
keresni a kor kívánalmainak megfelelő művelődés 
lehetőségeit. Ez pedig egyházunkra nézve kiszá­
míthatatlan kárt és erkölcsi veszteséget jelentene !

Csak minden tényező együttes összefogása és 
gyors segítsége biztosíthatja" a sikert, amelynek 
cléréséért társadalmi úton a „Volt Iskolatársak 
Szövetségc“ is lelkesen munkálkodik egy országos 
gyűjtés lebonyolításával is.

A társadalmi gyűjtés azonban nem jár a remélt 
eredménnyel. Az általános pénzhiány, a minden 
áldozatra kész középosztály nyomasztó helyzete, 
a gazdaközönségre nehezedő adóterhek stb.' stb. 
kedvezőtlen helyzetet teremtettek s' így a gyűjtés­
ből remélt kétmilliárd helyett annak egyharmada 
sem fog begyülni. (Az ekklézsiák is többnyire 
üresen, vagy nem számottevő adománnyal küldik 
vissza a gyűjtőivel!) A szövetség mindezek mérle­
gelésével küldöttségileg tisz'elgctt a napokban a 
íőtiszteletü és nagyméltóságú egyházkerületi elnök­
ségnél és Debrecen város polgármesterénél, hogy 
a legtermészetesebb forrásból kérje a segítséget a 
mostani és az eljövendő református leánynemze­
dékek nevelőotthona számára.

Főtiszteletü püspök urunk, ki legjobban ismeri 
a helyzetet, valamint a polgármester úr is nagyobb 
összeget helyeztek kilátásba, mint az egyházkerü­
let, illetve Debrecen város támogatását.

E két nemes patronustól remélt 2—3 milliárd 
korona, továbbá a társadalmi gyűjtés eredménye 
és a debreceni egyház által megszavazott összeg- 
együttesen olyan tőke volna, mellyel gyorsan mun­
kához lehetne fogni, högy már a jövő tanévben
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tető alá jusson az új épület, melyben a i eformátus 
nemzeti nőnevelés tovább folyhatna modern és az 
iskola egészségtanának megfelelő körülmények 
között.

Iskolánk 1500 főnyi ifjúsága és 55 tagból álló 
tanárkara a neveltető szüleközönséggel együtt nagy 
reménykedéssel néz az egyházkerület tavaszi köz­
gyűlése elé, mely hisszük, hogy atyai áldozat- 
készségével és megértő leikével örök példáját 
lógja adni a leánynevelés fontosságát mérlegelni 
tudó gondolkozásának.

Mert egyházi szempontból a leányok vallásos 
es református szellemű nevelése éppen oly fontos, 
— vagy még fontosabb, — mint a fiúké, hiszen 
az anya hatása a családban a legmélyebb és a leg­
közvetlenebb. Jól tudták ezt katholikus testvéreink, 
ezért fordítottak kezdettől fogva olyan nagy gondot 
a leánynevelésre, — míg mi a kérdésnek ezt az 
oldalát elhanyagoltuk. Most éppen üt a tizenkette­
dik óra a mulasztások pótlására !

Hisszük, hogy egyházkerületünk vezetőinek 
lelkes állásfoglalásában nagy része lesz a nőknek: 
a feleségeknek, anyáknak és leányoknak, akik mint 
leánynevelőintézetünk neveltjei, tanúságot tesznek 
arról, hogy iskoláinkban olyan szellem és olvan 
irány van, mely a református egyház szempontjá­
ból megnyugtató és biztos alapja a református 
jövendőnek!

Tisztában vagyunk a kerület súlyos anyagi 
helyzetével, de azért mégis a legmesszebbmenő 
támogatást kérjük, hogy a legnagyobb magyar leány- 
nevelöintézet hivatását a jövő Í00 esztendőben is 
méltóan teljesíthesse! Az intézetünk építésére for­
dított töke százszorosán megtérül a református 
asszonyok hithüségében, kiművelt, fennkölt gondol­
kozásában és egyházias szellemében!

Debrecen, 1926 április hó.
Koncz Aurélné,

ref. leánykőzépisk. és internátusi 
igazgató.

A szeghalmi
Péter András gimnázium megnyitása.

Az egész Sárrét magyar népének nagy jelen­
tőségű kulturális eseményéről van szó. A szeghalmi 
reform, egyház presbitériuma április 22-én tartott 
gyűlésében hozott határozata folytán a gimnázium 
megnyitása 1926 szeptember 1-ével biztosítottnak 
tekinthető.

A presbiteri gyűlésről a következőket közöljük: 
Papp Lajos lelkész szeretettel köszöntötte a neve­
zetes alkalomra megjelent Esperes urat. Esperes úr 
elmondta, hogy dr. Dóczi Imre középiskolai fel­
ügyelő és dr. Körber Tivadar c. főigazgató urak 
még a tél folyamán kiszálltak a helyszinre és itt 
szerzett tapasztalataik alapján a gimnázium meg­
nyitását szükségesnek és indokoltnak elfogadták. 
Az egyházkerület tanügyi bizottsága is f. év április 
14-én ily értelemben határozott. A szükséges kor­
mányelhatározásokat küldöttség fogja kérni, mely­
nek tagjaiul felkérettek Temesvárv Imre képviselő

és Esperes urak, továbbá Papp Lajos lelkész, Nyit- 
rai István, Koppányi Kálmán főjegyző.

Kimondotta a presbitérium, hogy Esperes úr 
javaslatára s az egyházkerületi felügyelő úr aján­
latára egyhangú megtiszteléssel Nagy Miklós mező­
túri főgimnáziumi tanár urat a Péter András fő­
gimnázium igazgatótanárául szeretettel és bizalom­
mal meghívja.

Megállapította a presbitérium az igazgató- 
tanács szervezeti szabályzatát, amely szerint a 
presbitérium a Páter-gimnázium igazgató-tanácsába 
8 tagot választ. Érdemeik elismeréséül nt. Harsánvi 
Pál Esperes úr és dr. Körber Tivadar c. főigazgató 
úr közlelkesedéssel beválasztattak az igazgató­
tanácsba. úgy, hogy jelenlétük a fontosabb ügyek­
ben lesz nélkülözhetetlen az igazgató-tanács ülé­
seiben. A többi tagok Papp Lajos lelkész, dr. Kardos 
József, dr. Nvitray József. Koppányi Kálmán, 
dr. Csánky Dezső és dr. Hajdú Endre urak. Ezen­
kívül az Igazgató és majd annak idején a tanári 
testület által választandó 8 tanár. Az így megala­
kított igazgató-tanács intézi a főgimnázium összes 
anyagi és szellemi ügyeit, választja a tanárokat, 
úgy azonban, hogy a felsőbb egyházi hatóság 
(Püspök, Esperes és kér. felügyelő) által kijelölt 3 
pályázó közzül kell választani. A presbitérium a 
legnagyobb köszönettel várja és fogadja a felsőbb 
egyházi hatósági irányítást és tanácsadást.

Papp Lajos,
református lelkész.

Közélet

Nyítlevéí
Nagytiszteletü Lánczy József esperes úrhoz.

A Csonka Beregi Egyházmegye tavaszi 
közgyűlésének tárgysorozata véletlenül a ke­
zembe került s érdeklődvén annak 12. pontja 
iránt, megtudtam, hogy ezen egyházmegyére a 
Leánykái vincum építési költségeinek még 
hiányzó összegéből 30.000,000 korona esik. Az 
egyházmegyei közgyűlés idevonatkozó határo­
zata az led, hogy ezt az összeget ünnepélyek 
rendezésével fogják összehozni.

Ezen egyházmegye területén ünnepélyek 
rendezésére csak egy alkalmatos hely van — 
Vásáros-Namény. Olt pedig nagyon elég lesz, 
ha egy éven két ünnepély rendeztetik. Ez a kél 
ünnepély nagyon jó lesz, ha a harmadát össze­
hozza a kívánt összegnek. A hívek azt mond­
ják, hogy hát a mi árváinkról ki gondoskodik'? 
Pedig a papok árvái a mi árváink. Azért én is, 
közelről érdekelve lévén - mondok egyel s 
egy kis jóakarattal kettő lesz belőle.

A beregi egyházmegyében rég időktől- 
fogva az volt a gyakorlat, hogy az egyházme­
gyét az esperes hat tanácsbíró társával felosz­
totta hét egyenlő szakaszra és úgy végezték 
benne a magukhoz vett világi tanácsbirákkal és 
jegyzőkkel az ú. n. kanonika vizitációt Esett
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f'gy-egy küldöttségre kilenc egyház. Ezen gya- 
koilathoz híven lelosztva, most csak négy egy- 
ház jutna egy-egy küldöttségre. Ennek ineelátő- 
galasa pedig igazán nem nagy fáradtság. 'Ezen 
egyház és iskolai látogatások napi- és fuvar- 
dí ja címén az egyes egyházak, körülbelül egy­
millió koronát adnak ki évenként. A csonka 
egyházmegyétől tehát mintegy huszonnégy mil­
lió koronát.

Nagytiszíeletüségednek nagylelkű példa- 
adasa nyomán, a bölcs vezetése alatt álló egy­
házmegye egyházi és iskolalátogató papjai és 
tanítói bizonyára készséggel ajánlják fel ezen 
napi- és fuvardíjukat a fent jelzett szent célra. 
A még hiányzó összeget aztán az egyházmegye 
lelkészegyesületének már megállapított ünne­
pélyén az egyházmegye kedves csalogánya 
könnyen összedalolja.

Nagy tiszteletedet közismert lovagiasságánál 
togva kérni sem kell arra, hogy erre vonatkozó 
elhatározásáról válaszát megadni kegyeskedjék.

ész
L. E.

Igaz iiive és kész szolgája

Végső szó
a Debreceni Református Szemléhez.

A Debreceni Református Szemle cikkíróját 
lapunk ápril 10-i számában a férfi-tisztességre 
hivatkozással kértem arra, hogy nevezze meg magát 
s azt, akire gyanúsító szavait vonatkoztatta. Azóta 
a Szemle ápril 19-i kelettel megjelent, de erre 
vonatkozással — üzenetképpen, csak annyit ír, 
hogy majd a jövő számban válaszol. Magyaráz­
kodásul hozzáteszi, hogy rendellenül kapja a' Prot. 
Lapot, éppúgy, mint mi a Szemlét.

Azt a cikkemet, amelyben az említett tisztes­
séges kérést intéztem a Szemle ismeretlen cikk­
írójához, ismét ajánlott levélben küldtem meg a 
Debreceni Református Szemle szerkesztőségének ápril 
12-én. Ez ápril 13-án a kezükben volt. Ebben az 
esetben tehát a rendetlen kézbesítésre hivatkozni 
nem lehet. A D. R. Szemle ápril 19-ilci kelettel 
jelent meg — bár az olvasók kezébe csak 22-én 
jutott. Tehát az ajánlott küldemény kézhez vétele, 
meg a lap megjelenése között hat nap telt. el. Hat 
nap elég lett volna arra. hogy az illető úr leírja 
a maga nevét, meg azét, akit bántani akar. S ez 
a két név nem foglalt volna el a laptól sem több 
helyet, mint amennyit a halasztást magyar.izó 
üzenet elfoglal.

A válasz-adás halogatásának nem is oka van, 
hanem célja. A taktika nagyon is átlátszó: azt 
akarja elérni a cikkíró, hogy a vála-za a kétheten­
ként megjelenő lapnak közvetlenül az egyházkerületi 
közgyűlés előtt megjelenő számában lásson nap­
világot, így nekem a közgyűlésig ne álljon módom­
ban válaszolni s álljak a közgyűlés idején meg- 
cáfolatlan vád gyanúja alatt. Csakhogy éppen ez

a taktikázás, annak nagyon is gyermeteg volta, 
amelyen amint magam, úgy minden közgyűlési tag 
átlát, figyelmezteti az illetékeseket arra, hogy hol 
van és hol nincs igazság. Mert akinek igazsága 
van, az nem taktikázik, hanem azon van. hogy az 
igazság minél előbb kiderüljön.

A néhai »Egyetértés6 című lap átvételére 
vonatkozó határozatokat is köz i a Szemle legutóbbi 
száma. Amint hallom, egyik debreceni napi lap, 
melyet nem olvasok, szintén ezzel a kérdéssel fog­
lalkozott a múlt héten. Ebből a kettős, alighanem 
egyeredetü jelenségből azt következtetem, hogy az 
„Egyetértés6 ügye akar lenni ellenem az öreg ágyú. 
A szóbanforgó határozatokat tartalmazó eredeti 
jegyzőkönyveket nem tekintettem meg, sőt meg­
vagyok győződve arról, hogy ezeket a fontos üzleti 
kérdéseket tárgyaló jegyzőkönyveket sem a városi, 
sem az egyházkerületi levéltárban felsőbb engedély 
nélkül, s pláne hírlapi közzététel céljára nem is 
mutathatnák meg. Azonban amennyire az emlé­
kezetem tudnom engedi, a Szemlében közöltek 
kevés különbséggel hü másolatai az eredetieknek. 
A dátum és a jelenlevők felsorolása azonban nem 
lehet helyes. A két gyűlés közt hosszabb idő telt 
el s a második gyűlésen én nem voltam jelen. 
Ez mindakettö fontos momentum. — talán éppen 
azért nem hű ebben a részben a másolat. Tudni­
illik, mikor a lapot átvettük, még senkinek gondo­
latában sem volt az én megbízatásom. Csak több­
napi tárgyalás után, mikor a kiszemelt debreceni 
szerkesztővel nem sikerült megegyezni s mikor 
budapesti hírlapírók közötti kísérletezés sem járt 
sikerrel, kértek meg engem a lap vezetésére, s a 
megbízást adó gyűlésen nem voltam jelen. Más, 
kisebb, de szintén nem szándéktalannak látszó 
változtatásokat is meg tudok állapítani. így például 
a fel ügy előb izottsággal közölt szerkesztői program­
ban ez állt: A kormánynak a konstrukció érde­
kében végzett munkában támogatása, ellenkező 
esetben bírálata, sőt támadása. Itt. a Szemle máso­
lója a „konstrukció érdekében6 szavak helyett ezt 
teszi: „az obstrukció ellenében,“ — ami' lénye­
gesen változtatja a mondat második részének értel­
mét. A másik kisebb jelentőségű változtatás, hogy 
én villanyos vasúti jegy biztosítását kívántam, á 
Szemle másolója pedig általában vasúti jegyről 
beszél.

De mindez nem fontos, hanem az, hogy én 
a munkámért fizetést fogadtam cl, és pedig havon­
ként 20 dollárnak megfelelő összeget. Ez igaz és 
köztudomású. Nem titokban, nem ingyen és nem 
áluton kaptam ezt a pénzt. Mindenki tudott róla, 
hogy díjazott munkatársa lettem az „Egyetértés6 - 
nek, amelynek minden számában cikkem jelent 
meg. S ha a Szemle másolója, vagy akárki más, 
azt a munkát, amelyet végeztem, kész volna 
ingyen, vagy olcsóbban elvégezni, akkor joga lehetne 
a kritikára.

Egyébként, — mivel nem vagyok barátja a 
férfiakhoz nem illő sok beszédnek, s mivel ezt az

Kun József iiésmüees és tóöszöriis, Debrecen, Széchenyi utca I. sz.
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ügyet sem öregasszonyosan, sem legényesen tisz­
tázni nem letiet: teszek egy tiszteletteljes ajánlatot.

Tessék az „Egyetértés* ügyét a maga egész 
komplexumában, de azonkívül minden olyan magam- 
tartását. cselekvésemet vagy mulasztásomat, mely 
akár a nyomdai felügyeiöbizottsági tagságom révén, 
akár egyéb vonatkozásban, mint közérdeket sértő, 
kifogás alá esketik, fegyelmi pauszai az egyház- 
kerületi bíróság elé vinni. Magam n:m akarom 
kérni a fegyelmit, mert a Szemle körül mozgó 
jóakarata urak azt 'fogják mondani, hogy ezt abban 
a tudatban teszem, hogy az én kérésemre úgy 
sem rendelik el. Kijelentem, hogy nem fogok arra 
hivatkozni, hogy engem nem az egyházkerület válasz­
tott a feUigyelöbizctiságba. Mert ha hibás vagyok, 
akárh nnan nyert megbízás körében vagyok hibás, 
csak érinti egyházkerületi tanácsbírói díszes állá­
somat.

Vagy ha bizalmatlanok a vádolni akaró urak 
az egyházkerületi bíróság esetleges egyes tanácsai 
iránt, kész vagyok más fórum elé vinni az ügyet. 
Tessék hozzájárulni egy választott bírósághoz, 
melynek tagjait az egyházkerületi elnökök, esperesek, 
egyházmegyei gondnokok, egyházkerületi tanács- 
birák és jegyzők sorából kérjük fel. kizáratván 
természetesen a nyomdai felügyelőbizottság tagjai. 
Mindakettőnk felkér két-két tagot, vagy mindakettönk 
négyet-négyet s az utóbbi esetben a másik fél 
ezek közül kettőt visszautasíthat. A négy tag — 
ugyancsak a megjelölt körből — válasszon ein köt. 
vizsgáljon meg minden panaszt és hozzon ítéletet.

A bíróság tagjainak és elnökének a megjelölt 
körön kívül adókból alkotásához nem járulhatnék 
hozzá, azért, mert a tárgyalás anyagába kerül­
hetnek olyan kérdések, amelyek idegenek előtt 
egyházi érdekből nem lehet feltárni. De különben 
i- : abból a harminckilenc előkelő úrból, akik az 
ajánlatom szerint szóba jöhetnek, nem nehéz válasz­
tani öt olyan gentlemant, akiknek az Ítélete igaz­
ságosságában a legelvetemültebb rablóvezér sem 
kételkedhetik.

Én az így megalkotandó bíróság ítéletét ma­
gamra kötelezőnek elfogadom.

Ha aztán akár a hivatalos egyházkerületi bíró­
ság. akár az előbbiek szerint megalkotandó becsület- 
bíróság az eljárásomat inkorrektnek és kárt okozó­
nak találja: akkor ám tessék a legnagyobb nyil- 
vánosság előtt diadalünnepet ülni felettem. Viszont, 
ha a bíróság nekem szolgádat igazságot: én ezt 
olyan természetesnek találom, hogy még a publi­
kálását sem követelem.

Mindaddig azonban, míg ilyen bírói kivizs­
gálás és döntés nem ^történik, semmiféle vitába 
nem állok. S ha a másik oldalon az ügynek a 
javaslatba hezott tiszteletreméltó testület döntése 
alá bocsátástól vonakodnak: akkor meg közle­
ményeiket, mint öntudatosan üres beszédet, tudo­
másulvételre sem méltatom. Kun Béla.

A Szamos töltésén.
(karcolatok a szatmári egyhmegye tavaszi köz­

gyűléséről.)

„Egyházszeribe“ döcögünk. Ili fehérük a 
Kárpátok teteje. 'A beregszászi „Nagyhegy“ kék. 
Csak a kréta-lyuk más színű rajta. Hát ez a 
cseheké lenne zsinóros kurucaival ? Temploma 
falun regi írás volt : „Vicém pro vicc reddo
libi be ne vieine" ! \ ajjon a cseh szomszédok 
nem tüntették-e még el, félvén a kölesöntől a 
kölcsönéri ? A Kárpátokról ismerős szél súgja 
szerelmesen az üzenetei : Én a tietek vagyok, 
magyarok, kellek-e néktek ? !.,.

Kanyarogva jön a szőke Szamos Érdél vböl. 
í.z a folyo voll, régi-régi zivataros időkben, a 
székely-magyarok vezére, védője és útja förök- 
■atar elől. (Ez az én fixa ideám !) Ilyen nevek, 
mint a Szamosiadon, ilyen típusú emberek, 
ilyen beszéd, szavak, kiejtések, hangok (más- 
vidék u számára kimondhatatlan) csak itt és 
Erdélyben vannak I Nehéz viszonyok között, 
jéghátán is megélő, boldoguló nép. Itt vannak 
a fajmagyarok ! Pápista alig-alig akad a ..Vad­
virágos Szamos partján . . .“

He már a sáros Fehérgyarmaton vagyunk. 
A templom a gyűlés színhelye. Lelkészek, vilá­
giak nagy számmal. (Most ez a legnagyobb egy­
házmegyénk.) Megragadó a nagvbitzgóságú pu­
ritan espeies imája. 01 v csodálatos és jóleső az 
egyik világi tanácsbíró (dr. Madarassv) felszó- 
laiasa. Sürgeti a református öulndalia való ne­
velést. Öli ha sok ilyen világi papunk volna !... 
(Hogy mondta Ravasz László: ,,Mennyi ebben 
a vád és mennyi az önvád?“ )

A gyűlés lefolyása nem nagvképíi, - la­
kni nem méltóságteljesen íjjesziő, -- de ko­
moly, közvetlen. Sok fiatal tagja van. Ezek is 
beszélhetnek (nem minden megyében!). De a 
bölcsesség és tanács az öregeknél van és ezek 
után indulnak. A referensek nagyszerűek.

Ilyen nagy felsereglés alkalmával sok min­
den szóba kerül. Kálvinista böjt, hálózó magya­
lok. táncoló papok, belmisszió. Kálvineum, 
baplismus, politika etcetera és mondják, hogy 
valami kis igaza van ennek is, annak is és most 
furcsán hangs uyozzák, hogy Révész Imrének 
is, de itt mégis sok mindem máskép látnak, 
máskép ítélnek meg. Ez egy külön kis vdág- 
rész. A preü.nája egy a többiével, de psychéjc 
egy árnyalattal más. Ezt az árnyalatot (ne eli­
tünk árnyékot), nüánszot fogja majd érzékel­
tetni lapjában, a mos1 vajúdásban lexö ,.Pá.se-

WACHA tisztit, IS, lest férfi és női fölső ruhát, 
inget, gaílért, kézelőt I.Ä



lorlüz“-hen, cs xlálaíos localpGriólók localis 
egyházi lapjában.

Vájjon a generális vizitáciö tagjai tudják-e, 
nog} belsőleg, Külsőleg mily előkészületek folv- 
lia^v a megyében, hogy lehetőleg mindeneket 
ékesen és szép renddel — potemkini példa nél- 
tvut — találjanak ? Négy héttel később jönnek ? 
Annál jobb. Tudom nem is fognak egyhamar 
visszakívánkozni innen!... Itt nem tudnak és 
nem is akarnak tudni az emberek noliíikai 
kulissza titkokat és a hivatalosakról suttogó 
pikantériákat, itt nem hisznek és nem latnak 
,,Jcinusarcú“ vezéreket (mint ahogy nem h le­
het), csak olyanokat, kik Krisztus arcát viiá- 
golják.

Nagyszerű érzékre vall, - sokan így mon­
danak -, en pedig így írom : Csodálatos ke- 
gyetem es az Isten jó Lelke vezérli és sugaíja 
püspökünket, hogy hozzánk jöjjön erősíteni és 
erősödni!

Kosa Béla.

Külföld
A lelkipásztorhiány, amely több nagy és 

kisebb nyugati református egyházra katasztrofális 
sullyal nehezedik — és ki tudja, nem következik-é 
be minálunk is elöbb-utóbb ? — sok gondot ád 
mostanában derék skót testvéreinknek is. A skót 
egyesült szabad egyház kitűnő „Record“-jának 
níárciusi számában erre vonatkozólag a következő 
megszívlelésre méltó sorokat olvassuk a többek 
között: „Az egyik közvetett oka e jelenségnek a 
lelkipásztorok többségének nem megfelelő fizetése. 
Az igaz ugyan, hogy a fiatalemberek nem pénz- 
kereseti okból választják a lelkipásztori pályát, 
ámde viszont a pénzbeli megszólítás e pályának 
nemcsak a hathatósságát csökkenti, de a succres- 
centiáját is megapasztja... A nem megfelelően 
fizetett lelkipásztori munka az öngyilkosság jelentő­
ségével bír az Egyház lelki munkásságára nézve 
úgy itthon, mint a külmisszióban”. A magunk részé­
ről ehhez még csak azt tehetjük hozzá, hogy a 
magyar református egyházban ez az öngyilkosság 
sehol sem olyan kézenfekvő, mint annak a hit­
oktató-proletariátusnak a kitermelésében, amely? 
10—15 évvel ezelőtt még inkább csak Budapesten 
volt probléma, de azóta már minden nagyobb 
gyülekezetünkre ijesztő súllyal nehezedik.

Az „egyházi bálok“ kérdése már, úgy látszik, 
világprobléma. Legújabban, mint a ., Record “-ban 
olvassuk, az újzélandi presbyteriánus zsinat is 
foglalkozott vele. A zsinat kimondta ugyan, hogy 
*a táncot ama dolgok közzé sorozza, amelyeket 
illetőleg minden egyes keresztyén embernek megvan 
a teljes lelkiismeretbeli szabadsága“ s hogy ennél­
fogva imperativ kijelentések tételére e tárgyban 
nem érzi magát jogosultnak; azonban másfelől 
pálcát tört a mai táncőrület fölött s intette a szü­

lőket gyermekeik megóvására. Az „egyházi“ tánc- 
mulatságokat illetőleg pedig kijelentette, hogy, bár 
nem akarja érinteni az egyes gyülekezetek autonom 
jogait, de „kérve-kéri az egyházi functiók alkalmá­
val a táncolás mellőzését; egyházi helyiségeknek 
tánccélokra átengedését — valamely keresztyén 
munkára való adakozás előmozdítása végett —ha 
nem feddésre méltónak, akkor is a legilletlenebb 
dolognak találja és felhívja a gyű ekezeteket a 
közvetlen adakozás ideális módszerének a gyakor­
lására, mint amely leginkábbmegegyezik az' Egy­
ház méltóságával és lelki jellegével“. r?'°*

Különfélék
A Tisza István Tudományos Társaság ápril

-iA-én tartotta évi rendes közgyűlését. A beteg­
sége miatt távollevő dr.

)ZS3 -1 "vivy-
I’okolv József elnök

helyett dr. Lang Nándor, az első szakosztály 
elnöke nyitotta meg a közgyűlést, Tisza István 
emlékének szenteli tartalmas beszéddel. Majd 
dr. Tóth Lajos főtitkár terjesztette elő az év 
nevezetesebb eseményeit összefoglaló jelentését, 
azután pedig dr. Szontágh Félix, a második 
szakosztály elnöke tartott nagyon értékes fel­
olvasást az ideges gyermekekről. A tagválasz- 
lások rendén a társaság rendes tagjai közé vá­
lasztották a többek között őr. f ót fi Károly sze­
gedi egyetemi tanári, aki régebben debreceni 
református jogakadémiánknak volt egyik kiváló 
tanára.

Az Országos Református Tanáregyesület
augusztus hó A4—25-én lógja Miskolcon évi ren­
des közgyűlését megtartani.

Ifjúsági istentiszteletek. A debreceni Kos- 
suth-utcai templomban április hó 25-től kezdve 
az iskolai év végéig minden vasárnap délelőtt 
féi 12 órakor ifjúsági istentisztelet lesz. Az is­
tentiszteletet a hitoktató lelkészek végzik.

Tanulmányi kirándulás. A debreceni refor­
mátus tanítóképezde növendékeinek egyrészt 
di. Lcsedi István egy. ni. tanár vezetése mellett 
tíz napos kirándulást tett Ausztriába, honnan 
gazdag tapasztalatokkal térlek haza.

A Tisza István Társas Kör április 22-iki la­
komáján a szokásos emlékbeszédet gróf Beth­
len István mondotta, aki ez alkalommal fénye­
sen bebizonyította, hogy nemcsak parlamenti 
debatternek elsőrangú, hanem filozófiai mély­
ségű és költői szépségekkel telt komoly szónok­
lat tartásában is. Beszéde, mclvel egész terjede­
lemben a Budapesti Hírlap közölt,"valóban el­
mevilágosító s szívekbe markoló. Minden ma­
gyar embernek el kellene olvasni és magába 
szállva gondolkodni rajta.

A „Bethlen Gábor-hás“ alapja javára a Beth­
len Gábor Szövetség által kibocsátott sorsjegyek 
iránt az egész református társadalomban megnyil­
vánuló nagy érdeklődésre való tekintettel kérjük 
mindazon református atyánkfiáit, akikhez postai 
utón küldtük el sorsjegyeinket, hogy azoknak á áí
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legkésőbb május hó o-ig a Bethlen Gábor Szövet-
mi 29. postatakarékpénztári esekk-sesrneK

.-.V»

számlájára küldjék meg. vagy ha azt megtartani 
— dacára a jótékony célnak — nem óhajtják, úgy 
szíveskedjenek a sorsjegyeket a Szövetségnek Buda­
pest, VII. Wesselényi-utca 52. sz. alatti irodájába 
visszaküldeni, már azért is, mert a ki nem fizetett 
sorsjegyek nem játszanak. Kérjük azonban a mi­
előbbi visszaküldést, hogy azokat módunk legyen 
másoknak átadni s ezzel a jótékony célt se káro­
sítsuk meg.

A debreceni iparostanonciskola — ahova 
íajdnem háromezer református tanuló jár

hatalmas épületté válik, május hónapban kez-

az első magyar református egyházat, ami sok 
Mexikóban élő magyarnak nagy örömére tör­
tént.

A szombat napi esküvők eliea a kiskun­
halasi gyülekezetben figyelemreméltó mozgalom in­
dult meg. Régi egyházi törvények tiltották a szom­
batnapi esküvőket, de most is könnyű belátni 
azokat a veszedelmeket, melyek különösen a va­
sárnap megszentelése szempontjából számításba 
jönnek. Ennek a meggondolása indította az egy­
háztagokat arra, hogy az esküvőket szombatnapról 
helyezzék a hét bármely más napjára. A gondolat 
egészséges s gyakorlati megvalósítása másutt is 
szükséges és kívánatos volna.

di meg az építését. Valószínűnek látszik, hogy
ezáltal megvalósulhat az új iskolában ifjúsági
istentiszteletek tartásának terve, amire annál

A szerkesztésért és kiadásért felelős a lap­
tulajdonos : DR. KUN BÉLA.

nagyobb szükség van, mert épen azok számára 
tartatnának az istentiszteletek, akik alig láto­
gatják a templomot.

Hereiem. A Magyar Tud. Akadémia Irodalom- 
történeti Bizottsága fölkéri mindazokat az irodalom- 
és tudománykedvelőket, akiknél Kazinczy Ferencnek 
vagy barátainak hozzá Írott levelei vannak eredeti­
ben vagy másolatban, hogy azokat a Kazinczy 
Levelezéséhez kiadandó pótkölet számára a Magyar 
'lúd. Akadémia Főtitkári Hivatalához vagy a meg­
bízott szerkesztőhöz: Harsán;.i István főiskolai 
tanárhoz Sárospatakra elküldeni szíveskedjenek.

Még mindig sok a kinnlevö hátralék az el­
múlt esztendőről is. Ismerjük a nehéz gazdasági 
helyzetet, de mégis kérnünk kell a háralékok 
mielőbbi beküldését. Ha a pénzeket nem kapjuk 
meg idejében, tekintettel arra. hogy- költségve­
tésünk az összes várható bevételeknek a tény­
leges kiadásokra s nem munkadijva fordílásá- 
vm van megalkotva, komoly kárt kell szen­
ei ununk. Ezt pedig bizonyára senki sem akarja.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.

Mexikóban egy menekült erdélyi magyar 
református lelkész. Péter Antal megalakította

X tiszántúli református egyházker. püspökétől. 
834—1926. szám.

K ö R L E V > ■: L
a nagylisztcletü esperes urakhoz, a kebelbeli 

tanintézetek igazgatóihoz.
A Kálvineum igazgató-tanácsa, részint ma­

gyar református nagyjaink emlékének ápolása 
s a jelen nemzedék lelki életében gyiimölcsöz- 
tetése, részint a Leánykálvineum építési alap­
jának gyarapítása okából legújabban kiadta a 
Lorántffy Zsuzsámat művészi kivitelű, 40—50 
cm. nagyságú, kitűnően sikerült arcképét. Ára 
25,000 ív, portóval 30,000 K ; a gályarabok ki­
szabadulásának 250 évfordulója alkalmából 
a Harsány! István és Sélyei István gályarab- 
pi édikátorok arcképeit, melyek szinten igen jól 
s ikerültek, képes levelező-lap alakjában, ára 
darabonként 1000 K.

Ezek a képek szobadíszül is alkalmasak, de 
még nagyohl) jelentőséget nyernek, mint egy- 
hazlörténeti szemléltető képek az alsóbb és kö­
zépfokú iskolai oktatásban. A képek vizsgái ju­
talmul is alkalmasak.

HEKLÁ

HANEM VALŰSáG
TELEFON:

13-35.
hogy dús választékban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI És FIÚ RüHAÁRÚHáZÉBAN
PIHC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be. j
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Mindezek alapján melegen ajánlom úgy az 
esperes urak, mint az igazgatóságok szíves fi­
gyelmébe s kérem erre vonatkozó ügybuzgó 
intézkedésüket és közreműködésüket.

Debrecen, 1926. évi április hó 21.
Atyafiságus szeretettel :

Dr. Baltazár Dezső, püspök.

harang-ércöntfide, haran gfelszen'és és harangláb
BUDAPEST, VI, FRANGEFÁN-UTC-A 77. í
(Sjjiit házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti . 
1UZ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Lipót 913

FONCIERE mwis mm ml/ti
DEBRECENI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
1HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztosító intézete.

ELFOGAD:
. jég-, ha eset-, szavatosági-,betöré 
Oj;ás-,szá titmány-és élet-biztositá 
t a legelőnyösebb feltételek mellett

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite 
leknek és egyháztagoknak a főtiszteletű és mél 
tó ;ágos egyházkerületi E'nökséggei történt meg- 
ál apodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Fiac-u. 61. sz., II. emelet.

Henrik
kocsigyár 
Debrecen, 

j Halvan-u.
^ J Kocsik min- 
s==s-^ den alakban.

ÄI 1900. évi párizsi világ-, 1921. és 1923. évi vas- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerölevél és az 1925. Orsz.'cm-s-i --------- ' ... ........................ -Hr»ni4vel kitüntette

FITTLEFf SÁNDOR
orgona és harmonium gyár.
Pesterzsébet, Haíár-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyor .an, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

Debreczeni István
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8

Speciális órák javítása 
Mindennemű őrákraktáre

ALflPÍTTATOTT 1910-BEM

DÄBIKO“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)

Telefon: nappal 322. kossuth-u. ©. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA 16. SZ.,
W hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk.
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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* MOST MEGJELENT

Andrássy Kálmán : Bibliamagy;=rázatai .
Bartók éyörgy : Kant . . ................
Csűrös István: Példának okáért . . . 
Harsány! 6ábor: Töredékek egy magyar 

ref. lelkész hányatott éleiéből . . 
D. D. Hastie V.: A ref. gondolkodás alap­

elve ....................................
Hastings: A mintakép (gyermek prédi­

kációk) ............................................
Lévsy Z.: Egyházi beszédek V. ... 
Makkay Sándor: Írd meg, amiket láttál .
— Öntudatos kálvimzmus................
Ravasz László: Az ember életútjának

felén................................................
Református dogmatika (W. Heyns) . . 
Révész Imre: Kálvin élete 45,000 helyett
— Révész Imre élete........................
S. Szabó József: A debreceni református

kollégium tanárai és kiválóbb nö­
vendékei ........................................

Vásárhelyi J.: Bizonyságtétel ....

: 50,000 — 
55,000"— 
35,000"—

•'$,000'—

45,000-—

50,000- — 
62,500 — 
25,000 — 
25,000-—

112,500-— 
175,000"— 
30,000 —

íoo.ooo-—

40,000-
125,000-

UJ00NSA6! MOST JELENT MEG!
Méliusz Kis Könyvtára
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész.
1. szám. Uray S.: Tudod-e mit olvasol ? K 5,000'—
2 — Nők az eg\házban . . . , 6,0i-0"—
3. , — A keresztvén jellemről . „ 6,000 —
4- Z h Sándorné: A láthatatlan Is-

ten -Idegenben (két kis el-
beszélés)............................ „ 5,000 —

5. Amikor Nagy Péter uram nem
ment el a gazdakörbe . . ., 4,000-—

6- Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart „ 4.0O0 —
7. — Nagv Jóska tenyerest kapott „ 4,000 -
8. . Fekete János: Életiskola . . . „ 4,000-—
9. „ Solymosi József: Két világ . . „ 5,000 —

10. , Makay Lajos: A pokol udvari
szállítója............................ „ 5,000-—

A 10 fűzet együtt K 45,000 —

A LEGSZEBB KONFIRMÁCIÓI AJÁNDÉK
Dr. ERDŐS KÁROLY:

Az én vallásom cimü kis könyvecske. Ára
papirkötésben........................................K 7,000"—
vászonkötósben .....................................„ 7,500"—

Fohászok, kivonat Az én vallásom cimü
könyvecskéből.........................................„ 1,500 —

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831. 3_4

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR IMII Hit)

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitűntetősek különböző kiállításokról.

Legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot átállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az elismerőlevelek voltak. Kérem a r.íegyesül etek hasonló 

ajándékrendcléseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, az „OfiLK“ szabója.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetőt nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
ki. Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, körül-belül ÍOO korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel . Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Erőss Lajos, rét. püspök

■ Konfirmációi emléklap, kicsi K 5( 0-—, nagy „ 1,(00 — ■ 
g Konfirmációi anyakönyv, 1 iv....................„ 2,100- g SESZT1NA LAJOS
m A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a j

i „MÉLIUSZ“:
5 könyvkereskedésben, ■

• Debrecen, Ferenc József-út 26. *\............................................................

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
*

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

összes vasárúk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.
Dehn-cen sz. kir. város e a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda. yáilutaM."
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